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Test 1 in Programmierparadigmen am 25.11. 2024 (B)

Beispiele fiir markierte (= ausgewiihlte) Auswahlfelder: € © 20
Beispiele fiir nicht markierte (= nicht ausgewihlte) Auswahlfelder: @) B =0

Beurteilung: 1 Punkt pro Zeile mit ginzlich richtig markierten Auswahlfeldern

Aufgabe 1 (10 Punkte)

Bitte markieren Sie jedes Auswahlfeld, bei dem die links stehende Aussage eine Eigenschaft der daruber
stehenden Regel des \-Kalkiils ist. Es kénnen keines, eines oder mehrere Felder pro Zeile auszuwahlen sein.

a-Konversion 3-Konversion 7n-Konversion

ist von der Form: [e/v](Av.f) = Av.f

ist (mit v & fv(e)) von der Form: Au.e = \v.[v/ule
ist von der Form: (Av.f)e = [e/v|f

ist von der Form: [e/v](f g) = ([e/v]f) ([e/v]g)

ist (mit v € fv(e)) von der Form: JAv.(ev) = ¢
dient zur Umbenennung eines Parameters

kann eine A-Abstraktion auch ohne Argument vereinfachen
wendet eine A-Abstraktion auf ein Argument an

ist von links nach rechts und rechts nach links anwendbar
davon gibt es eine gerichtete Variante als Reduktionsregel
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Aufgs -.-, .. 33 (mPunkte)

;?fm ‘mark iere .Em jedea Auswahlfeld, bei dem die links stehende Eigenschaft auf die dariiber stehende
Modular T"'T""_ﬁ:'t seinheit zutrifft. Es konnen keines, eines oder mehrere Felder pro Zeile anszuwihlen sein.

| Klasse Objekt Komponente Modul
definiert sich iiber Identitit, Zustand und Verhalten
~ wird durch ,Deployment® eingebunde
ist per Definition eine Ubersetzungseinhei
) ist statisch

lmt eﬁ}ﬂﬂ-‘ﬂ amdeutlgen Namen
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Aufgabe 3 (10 Punkte)

Bitte markieren Sie jedes Auswahlfeld, bei dem die
stehenden Abstraktionsart ist. Es konnen keines, eines

sage eine Eigenschaft der dariiber

: e PLUE
links stehend Zeile auszuwihlen sein.

oder mehrere Felder pro

nominal  strukturell A-Abstraktion

durch Kommentare beschriebene Methode ist von dieser Art

eine abstrakte Methode ohne Kommentar ist von dieser Art

eine Variable, die eine Funktion enthélt, kann von dieser Art sein
diese Art ist in der objektorientierten Programmierung essenziell
Anderung der Signatur einer Methode dndert die Abstraktion
Anderung des Namens einer Methode éindert die Abstraktion

inhaltliche Anderung des Programmcodes andert die Abstraktion
inhaltliche Anderung eines Kommentars dndert die Abstraktion

Kommentare haben dafiir keine Bedeutung, sie werden ignoriert
Compiler garantieren die Einhaltung der Einschrankungen
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Aufgabe 4 (10 Punkte)

Bitte markieren Sie in jeder Zeile das eine Auswahlfeld, bei dem die links stehende Aussage fiir das daruber
stehende Paradigma am besten zutrifft.

funktional objektorientiert prozedural

keine Unterscheidung zwischen Original und Kopie (Daten)
dynamisches Binden verhindert nachvollziehbaren Kontrollfluss

Kommunikation iiber Variablen wird ortlich eingegrenzt
Kommunikation tiber gemeinsame Variablen wird verhindert

gemeinsame Variablen sind nur sparsam einzusetzen
Kontrollfluss muss nachvollziehbar sein

referentielle Transparenz statt nachvollziehbarem Kontrollfluss
nominale Abstraktion statt nachvollziehbarem Kontrollfluss
Aliase sind moglichst zu vermeiden

offensiver Umgang mit Aliasen (sind sichtbar und haufig)
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mﬂt@ 5 (10 Punkte)

ma :_rrsa Sie in jeder Zeile das eine Auswahlfeld, bei dem die links stehende Aussage fiir das dariiber
hende F adigma am besten zutrifft.

funktional objektorientiert prozedural nebenliufiz parallel
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£ _ﬂ"::?{*_j ﬂ:ﬁh :FJ:-- PI OJEldJE

{

b =
T '-l.alnr ._l- '.Ilr-..
: - |, Y s ' : .h'*i [
o2

lolojolofolojol®|o|®
olo|®|o®o]olo]olo
RlololR|olofo]o]olo
oR|olololal®lo]olo

IS AR SRS

S S S SN

e
w
v’
v’
v
v
v
v’
v
Vv




Aufgabe 6 (10 Punkte)

Bitte markieren Sie in jeder Zeile ein Auswahlfeld, bei dem die links stehende Aussage am ehesten die dariiber
stehende Beziechung zwischen zwei Typen bzw. Klassen U und T adressiert (fiir passend gewihlte U und T).

Vererbung Delegation Untertyp

in U werden Aufrufe an eine Variable vom Typ T weitergeleitet
manchmal ist es egal, ob U von T oder T von U abgeleitet wird

wenn U von T und T von U ableitbar, dann sind U und T aquivalent
Code kann ohne Typableitung von T nach U iibernommen werden
U soll durch Ableitung moglichst viel Code aus T iibernehmen
Objekt von U ersetzt Objekt von T

@lpﬁwllg von U ist einfacher wenn T von U abgeleitet
Objekt von U statt Objekt von T verwendbar

es geht um Wiederverwendung von Code, der auf T bzw. U zugreift
es geht um Wiederverwendung von Code aus T in U
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Aufgabe 7 (10 Punkte)

Bitte markieren Sie in jeder Zeile das eine Auswahlfeld, bei dem der links stehende Typ bei Untertypbe-
ziehungen (wie angegeben bei allgemeinen strukturellen Untertypbeziehungen oder in Java) die dariiber
stehende Varianz hat, oder ,n/a*“ wenn es keinen solchen Typ gibt.

e
2

kovariant kontravariant invariant n

Typ von Konstante (strukturell)
Typ von Variable (strukturell)

RO

Typ von Eingangsparameter (strukturell)
Typ von Durchgangsparameter (strukturell)

Typ von Ausgangsparameter (strukturell)
Ergebnistyp von Methode (strukturell)
Typ von Eingangsparameter (in Java)
Typ von Durchgangsparameter (in Java)

Typ von Ausgangsparameter (in Java)
Ergebnistyp von Methode (in Java)
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Aufgabe 8 (10 Punkte)
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f’? ma “Z cieren Sie iede: ' s Auswahlfeld, bei dem die links stehende Aussage eine Eigenschaft der dariiber
-:,;fﬁt_v_jl_f_b_ en Art von *rf icherung ist. Es konnen keines, eines oder mehrere Felder pro Zeile auszuwihlen sein.

Client- Server-

kontroll. kontroll.

History- History-
Vorbed. Nachbed. Invariante Constr. Constr. \/
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Aufgabe 9 (10 Punkte)
Folgende Klasse ist gegeben:

public class CountingSwapper {
private int cnt = 0;
public void swap(int[] a, int i) { int h = a[i];
public int count() { return cnt; }

afi] = a[i+1]; a[i+l] = h; cnt++; }

}

Bitte markieren Sie in jeder Zeile ein Auswahlfeld, bei dem die links stehende Aussage am ehesten eine auf
diese Klasse bezogene Zusicherung der iiber dem Auswahlfeld stehenden Art sein kann.
Client-  Server-
kontroll. kontroll.

History- Hisfory-

Vorbed. Nachbed. Invariante Constr. Constr. J
swap tauscht a[i] und a[i+1] @) & O O O
swap(a,i) nur aufrufbar wenn a[i] > al[i+1] 5 O O O O v
Ausnahme in swap(a,i) wenn i > a.length-2 @ 7 O O O v
i >= Ound i < a.length-1 ) O O O O 'J
cnt kann nur grofler werden O O O O al v
cnt >= 0 O @ x) O O v
count retourniert Zahl der Aufrufe von swap O X O O % v
count gibt Wert grofier oder gleich 0 zuriick O X O O O v
d==c+1 nach c=count () ;swap(a,i);d=count(); O O O * X 4
a != null & (@) @ @, O v/
Aufgabe 10 (10 Punkte)
';FolgendE'-lKla.ﬂse 1st -gegeben: C?
public class SimpleBufferMemory { /
privata int data;
pﬂbllﬂ void set(int d) { data = d; }
; . lic int get() { return data; } |
3 tte m -* eren Sie in jeder Zeile ein Auswahlfeld, bei dem die links stehende Aussage am ehesten eine auf
diese K e }‘J? ZOgene 2 Zusicherung der iiber dem Auswahlfeld stehenden Art sein kann.
Client-  Server-:
kontroll. kontroll.
History- History-
. . Vorbed. Nachbed. Invariante Constr. Constr.
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data F"a-, ““sj;ggerade Zahl O (i) x O O v/
o ‘*"" ” et @ 2 O ® O 4
L S e W N R—— —
.. O () O
A i - r-,, . : O O O ‘/
(e); d- get rzﬂ’hi er & & X
|l u.;lrilfj_i s ;. = @ a O \j
— @ g




